

1056 户公租房优先优待家庭公开摇号

本报18日讯(记者邢乃夫)18日,哈尔滨市举行公租房优先优待家庭摇号仪式,通过公开摇号的方式进行配租,将2170套房源分配给符合条件的1056户申请家庭。

当天参加摇号的市民代表早早来到现场等待。10时许,在公证人员的全程公证下,工作人员与房源后,摇号正式开始。随后,公布选房顺序,各个环节井然有序。

“房屋经过简单装修就可以入住,最重要的是租金便宜,每个月只需200多元。”摇号现场,尹女士看到大屏幕上显示自己的名字时激动不已。

今年64岁的失独老人尹女士,自退休后就一个人租房生活。“这两年租的房源不固定,经常需要搬家。我身患残疾,每次搬家对我来说都是负担。”尹女士告诉记者,去年,她向社区提交申请后,被纳入公租房二类优先优待家庭予以保障,这回能摇上公租房再也不用为搬家而发愁了。

据哈市住房保障中心相关负责人介绍,本

次公开摇号选房顺序号的配租范围包括道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区辖区内已取得《哈尔滨市保障性住房资格通知书》的优先优待家庭。配租房源分布全市各区,包括亚布力、宜居家园、江城之珠、宝宇天邑澜山等全市100余个小区的2170套房源,建筑面积在40-50平方米左右,月租金按使用面积每平方米3.5元至20.4元。

哈市住房保障中心提醒,7月19日至7月21日,将通过市住房保障中心公众号,对待配租房源进行公示3天,到期撤除。选房配租时间为7月22日至8月2日,对当日应到场但未到场的选房家庭,安排在当日选房时段结束后进行选房;对当日应到场但未到场的选房家庭,视为自动放弃本次选房配租资格。进户时间安排在7月29日至8月23日,提醒配租家庭合理安排时间,保持通讯畅通,及时接听进户通知电话,按时办理进户手续。逾期未办理进户的家庭,将视为自动放弃实物配租资格,3年内不得再次申请实物配租。

填补国内寒地功能稻空白

低升糖水稻在新区育种

本报讯(记者薛婧)时下,在位于哈尔滨新区江北一体发展区万宝镇大亮村辉志屯的一块水稻试验田里,其中一亩地正培育着填补国内寒地低升糖(GI)功能稻空白的水稻新品种——美龙梗系列。该系列品种由大美龙江(黑龙江)种业创新中心(简称大美龙江种业)的科研团队研究培育,预计2025年定型,2026年扩繁。

7月15日,骄阳似火。在大美龙江种业试验基地里,技术人员崔可夫正在检查水稻生长情况。“长势还不错。”崔可夫说,这是美龙梗1号,是低升糖水稻,适合糖尿病患者食用,目前正处于育种阶段,预计2026年春季在我省扩繁,2026年秋季就能吃到龙江地产的低升糖水米了。

崔可夫告诉记者,美龙梗系列由大美龙江种业创新中心主任李继明研究员带领团队研发培育。

升糖指数(简称GI)是用于描述人体对食物的消化吸收速率和食物引起的餐后血糖影响程度的指标。“消费市场对于低GI功能性主粮的需求非常迫切,要让消费者在吃饱的前提下,吃得更健康,降低餐后血糖波动。”李继明介绍,他带领团队研究的低升糖水稻,主要针对对庞大的糖尿病患者及潜在高血糖的人群。

李继明给记者算了一笔账:若在我省种植1万亩美龙梗低升糖功能稻,可产稻谷5000吨,5000吨加工成大米销售,出米率按55%计,低升糖功能米售价按每公斤26元计算,可实现销售收入7150万元,常规稻米售价一般每公斤6元,因而可比常规稻米增值4倍以上。

太阳岛上花正艳



夏日的太阳岛风景区,花团锦簇,百余个品种的花卉争奇斗艳,幽香阵阵,吸引大批游客来此打卡。

据悉,今年,太阳岛风景区绿化项目花卉栽植面积约1.6万平方米,总数量约38万株,其中五色草栽植面积约880平方米。打造太阳园、彩虹园、七彩花园、牡丹园、秋意野趣园、珍奇科普园、临境花卉园七大特色园区。

本报记者 张淑媛

“礼让斑马线”氛围渐浓

本报讯(姜文鑫 记者马智博)近期,交警部门开展“礼让斑马线,文明伴我行”活动,持续规范机动车不礼让行人的不文明现象,全面强化驾驶人规则意识、守法意识、让行意识,营造优质道路交通环境。

近年来,哈市大力倡导“礼让斑马线”文明行为,机动车礼让行人的氛围逐步形成,市民礼让意识有所提升。近日,哈市交警部门通过调取博物馆转盘道、上海街、安隆街、友谊东路、南直路、淮河路等地点的视频监控,发现绝大多数驾驶人均能够礼让行人过街。以博物馆转盘道为例,虽然未设立行人过街信号灯,但驾驶人均主动停车礼让,行人也能够快速过街积极配合,城市交通文明显著提升。但在个别路口受礼让意识差、观察不全面、驾驶心态急等因素影响,还存在驾驶人礼让现象。对此,哈市交警部门将加大规范力度,对违法驾驶人进行有效劝阻和教育,共同打造安全、文明、有序的道路交通秩序。

冰城深度

培育技能人才的冰城样本



师徒结对,促进优秀技能传承。资料片



技术运动会上参赛者测量零件高度。资料片

师徒结对 匠心传承技艺

□本报记者 刘瑞

实现经济社会高质量发展,离不开高技能人才的坚实支撑。近年来,哈尔滨市持续加强职业技能人才培养,通过举办职工技术运动会、开展“名师带高徒”等活动,进一步加快建设知识型、技术型、创新型劳动者队伍,为技能人才搭建成长舞台。

以赛促学 提升服务质量

1分钟内快速包装捆扎快递箱;将1个水晶杯、3个鸡蛋、一瓶啤酒打包装箱,并将快递箱从2.6米高处自由落体,做到水杯不碎、鸡蛋完好、酒瓶不炸;在间隔8米单边桥驾车,车辆左右轮准确骑轨、不掉轮……7月3日,在黑龙江金韵速递有限公司总部,2024年哈尔滨市第五届快递员、货车司机劳动和技能竞赛在这里精彩展开。

来自顺丰、京东、圆通等6家企业的60名快递员、货车司机同台竞技。快递员比赛主要比拼“快件包装、分拣、违禁品查验、包装改良和易碎件包装”五项实操技能。来自中通快递公司快递员邹文举已参加两届技能大赛,他对比赛信心十足:“我们平时工作对每一件物品都是严格按照规定分发、派送,这次比赛考的都是我们实际操作中会遇到的,这既是对我工作能力的考核,也是与同行业交流学习的舞台。”

货车司机则进行了驾驶4.2米厢货车进行倒车入库、曲线行驶及斑马线停车、侧方位停车、单边桥、更换防滑链五项实操技能比拼。圆通速递公司货车司机张龙,每天驾驶货车运送两次货物。“通过这次比赛,与众多优秀司机同台切磋,不仅提高了自身技能,更让我意识到在工作中要增强责任感,把握好手中的方向盘,安全快速地把货物送到客户手中。”张龙说。

作为哈市职工技术运动会中的一项重要赛事,快递员、货车司机劳动和技能竞赛是快递物流行业广大职工的一次大比武、大练兵,也是对从业者劳动技能的大检验、大提升。哈尔滨市总工会相关负责人表示,通过开展职业技能竞赛,提高广大职工的业务技能和服务质量,进一步激发工作热情,把优质服务带给千家万户。

为培养高技能人才,近年来,哈市结合企业自主创新、技术攻关等生产实际,在关键、重点、高新技术工种(岗位)中开展“名师带高徒”活动,通过“一对一”“一对多”的师徒结对方式,快速提高产业工人的整体技艺,培育一批技术过硬、素质过硬的工匠,促进优秀技能的传承和发展。

“换刀,对刀要讲究方法,工件坐标系需找正,常见报警信息这样排除……”日前,在哈尔滨东安汽车动力股份有限公司,操作工苗秀边为徒弟董震演示操作数控加工设备边讲解要点。作为东安动力有史以来第一名女性数控调整工,深耕生产一线20余年的苗秀屡次在全国数控技能大赛取得优异成绩,并凭借着一股钻劲儿从一名普通女工成长为一名数控技能大师。

为打造创新型团队,更好地传承技艺与技术攻关,自2017年开始,苗秀数次参加哈市总工会举办的“名师带高徒”活动,并与多名技术员工结成市级“师徒对子”。

董震已经有10年的一线工作经验,但谈起自己刚接触数控加工设备时,他坦言:“理论知识与实际操作有时候并不‘匹配’,好在有苗师傅在旁边不断指点,加速自己技能提升。”新产品试制加工、分析图纸、程序编辑、刀具调整……苗秀在与徒弟一起工作时一点儿不藏私,把自己掌握的知识与经验倾囊传授。

哈市总工会相关负责人介绍,名师带高徒,师傅不仅要承担起传授知识和技能的责任,还要担负起帮思想、带作风的义务;徒弟要在师傅的带动下,与师傅一起学习、钻研优秀的技术和工艺,做到教学相长。



快递员技能比赛现场。

本报记者 刘瑞摄

多措并举 铺就成长“快车道”

“企业发展,需要大量的技能人才作为支撑,举办职工技术运动会、‘名师带高徒’等活动,能尽快解决企业发展和技术人才短缺的矛盾,快速、有效地发现、锻炼、培养、造就青年人才,充分发挥人才效应,增强企业发展后劲。”哈市总工会相关负责人表示,在为企业培养人才的同时,哈市还将职工技术运动会、“名师带高徒”等活动全面纳入哈市高技能人才培养体系,为参赛选手提高待遇、晋升职级创造更好的机会。

今年5月,哈市总工会印发了《哈尔滨市第十一届“名师带高徒”活动方案》,全市共有151家企事业单位参与报名,涉及的工种共有136个。经审核认定495名“名师”、538名“高徒”,其中有43名“名师”带两名“高徒”结为市级师徒对子。为充分调动企业职工参与活动的积极性,“名师带高徒”活动建立了相应的激励制度。在为期一年的学习结束后统一进行考核验收时,对达到

考核标准的市级师徒对子且对师傅授予“模范名师”荣誉称号的,徒弟晋升一级职业技能等级。同时,为助力发展新质生产力实践地,今年,“名师带高徒”活动还在活动范围、考评体系等方面进行了优化,对数字经济、生物经济、新能源、新材料等战略性新兴产业以及非公、小微企业推荐的师徒,适当放宽条件,增加了各区县(市)非公、小微企业的参与积极性。

据了解,目前,哈市已成功举办十届“名师带高徒”活动和八届职工技术运动会。全市共有900余万人次职工参加400余个工种(岗位)的基层练兵、技术比武和劳动技能竞赛。通过技术运动会,有3000余名职工破格或在原有技术等级的基础上晋升了职业资格。职工技术运动会和“名师带高徒”活动,现已成为职工学习新知识、掌握新技能的有效形式和重要载体,成为职工提高技术技能素质、迅速成长成才的“高速路”和“快车道”。

2024年7月19日 星期五

本版主编:李飞(0451-84612318)
 本版责编:刘莉(0451-84655327)
 执行编辑:李爱民(0451-84655652)
 美编:赵博(0451-84655238)

上半年东轻多项指标双位数增长



□文/摄 王秀晶 本报记者 韩丽平

上半年刚过,东北轻合金有限责任公司就交出亮眼“双过半”成绩单:铝加工材产销量分别同比增长13.6%和8.1%,重点产品和高端合金产品产量分别同比增长32.3%、12.6%,企业运行质量和运营效率得到进一步提升。

年初,东轻相继召开三大专题会议,提前部署质量、降本、安全三项重点工作,牵住牛鼻子,确保2024年度生产经营开好局、起好步。

为把牢产品质量的生命线,东轻结合“质量提升年”各项工作,在连续两年成本压降1亿元的基础上,积极落实“极致经营”,以预算和每个单项指标为牵引,精打细算抓生产,对生产进行排列组合、精准投料,系统谋划全过程降本工作。上半年,东轻累计压降变动成本6552万元。

聚焦主责主业,找准短板弱项,明确路径举措,同时间赛跑,与进度抢位,全力冲刺“过半”。作为科技创新的“国家队”,产业发展的领头羊,东轻始终积极践行国家所需关键材料研发保障使命担当,打造“基础研究+技术攻关+成果转化+人才支撑”科技创新链。上半年,东轻6项新产品开发工作取得新突破,实现了新中铝型号铝板产品开发并完成批量供货,民机铝材订单大幅增长,产品交付有序推进。先后有3个产品荣获国家制造业单项冠军称号,成为目前国内拥有单项制造冠军产品最多的企业。

发挥“龙头”作用,紧盯新能源、新材料等战略性新兴产业,深入推进“销售+技术+服务”的营销模式,强化大客户战略合作,充分发挥品种规格齐全的优势,推进组合式营销,积极拓展终端客户群体,实施一对一纵向延伸服务,深挖高附加值产品需求,以定制化、精准化服务增强与客户的黏度,实现订单量连续3个月超过2万吨,累计新增订单同比增长11.6%,产销量实现100%。

面向未来发展,东轻紧盯现代科技之变、行业发展之变和竞争对手之变,加快谋划和推进扩产线提档升级新项目。其中,“高端东轻”迈出新步伐,铝合金锻造生产线项目加快制造200MN、100MN锻造机,整体推进进度达15%以上;铝合金中厚板生产线项目辊底炉正在安装,三级时效炉、探伤机已开始招标,项目整体推进进度达20%以上。

生产人员检测铝卷厚度。

困难家庭大学新生可领救助金

本报讯(记者马智博)日前,哈尔滨市民政局发出致困难家庭高中毕业生的一封信,通过2024年全国普通高等教育入学考试,已被正式录取为非高职类专科或全日制本科教育的大学新生,可以携带录取通知书和准考证前往户口所在街道办事处或乡镇政府,申请一次性入学救助金3000元。

哈市民政局提示,进入大学后针对大学生资助的其他政策,可关注全国学生资助管理中心官网和“中国学生资助”微信公众号,也可以向即将就读的学校咨询关于办理“入学绿色通道”的相关事宜。

开学前后是电信诈骗高发期,曾有不法分子冒充民政部门、资助机构或高校工作人员等,通过给新生发短信、打电话等各种手段骗取钱财,要提高警惕,及时与老师、家长沟通或者联系警方,避免上当受骗。切记,救助不收取任何费用。

万人合唱燃爆啤酒节



本报讯(记者刘艳)第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节开幕以来,每晚的梦想大舞台都是爆满状态。今年夏天,在哈尔滨国际啤酒节和“左右哥”一起蹦迪,成为众多来哈尔滨的游客的标配。

7月15日晚,梦想大舞台的表演和互动比平时还要频繁和热烈,人山人海的主舞台异常火爆。在“左右哥”的带领下,全场市民和游客挥舞着手中的红旗,高声合唱《歌唱祖国》,用歌声表达对祖国的热爱和祝福,成为现场最亮眼、最震撼、最动人的风景。

从陕西来哈旅游的杨先生说,冬天看梦想大舞台直播时,上万人合唱红色歌曲的场面让他向往,这次来到现场和大家一起用歌声为祖国祝福,既激动又感动。

除了蹦迪和大合唱,梦想大舞台上别开生面的劲歌热舞表演,同样让人激情澎湃。从经典怀旧到流行时尚,从动感的舞蹈到炫酷的灯光秀,狂欢氛围拉满,现场不断爆发出阵阵掌声和欢呼声。

市民和游客合唱《歌唱祖国》。
 图片由哈尔滨冰雪大世界提供